

体育教研员丁曙当选杭州亚运会技术官员 最近,他给自己布置了满满的作业

熟悉赛场器材、学习裁判方法、做好身体管理、掌握语言技能……这些事都得准备好

□记者 高阳

上月,杭州亚运会田径项目“百米飞人”决赛门票预售一经开售,迅速售罄。和观众们一样满怀紧张和期待的,还有舟山市普陀区教育局的体育教研员、国家级裁判员丁曙,他将作为田径全能项目裁判出征杭州亚运会。

今年4月初,国家体育总局办公厅发布关于选派杭州亚运会国内技术官员的通知,丁曙成功入选田径技术官员。“看到名单很开心,很激动。”丁曙说,此前得知杭州亚运会正在招募国内技术官员的消息后,他第一时间报了名,“终于等来了好消息,能够入选,既是惊喜,也是肯定。”



成为一名亚运会技术官员 “自豪的同时,也有压力”

近日,记者走进丁曙的办公室,他就向记者展示了自己作为录入裁判长在“韵味杭州”2023年全国残疾人田径锦标赛暨亚残运会测试赛上的大合照。

这是丁曙第二次以技术官员身份与杭州亚运会筹办亲密接触,在此之前,2021年7月的“韵味杭州”田径邀请赛,也有他忙碌工作的身影。“能成为一名亚运会技术官员我是很自豪的,同时也是有压力的。”丁曙坦言。

据介绍,亚运会技术官员是亚运会比赛中裁判员和赛事监督的总称,其分类有国际技术



官员(International Technical Official)和国内技术官员(National Technical Official)。ITO是国际技术官员的英文缩写,为赛事的监督;NTO是国内技术官员的英文缩写,为赛事的裁判。

“‘技术官员’就是我们日常说的‘裁判’。”在今年4月,由国家体育总局办公厅印发的《关于选派杭州亚运会国内技术官员的通知》中,丁曙入选田径项目国内技术官员,将以国内技术官员身份亮相“大莲花”以及黄龙体育中心,参与杭州亚运会及亚残会的田径裁判工作。

在丁曙看来,身为技术官员,在执裁工作中要公平、公正地对待各国运动员,并为运动员提供优异的运动成绩服务。“遇到‘吃不准’的判罚,要反复回看录像监控,直至完全‘拿得准’,才能公布结果。”丁曙告诉记者,数字赋能背景下,技术官员执裁会更精准,也更有底气。

杭州亚运会筹办工作已进入最后的阶段,丁曙的工作节奏越来越紧张。对前期的测试赛进行复盘总结、熟悉田径赛事最新规则、细化应急预案处置方案、排摸业务领域工作各项风险点……丁曙说:“目前我绝对是把亚运会筹办工作作为头等大事来抓的。”

不停地更新知识库 他给自己布置了满满的作业

丁曙曾担任沈家门中学、普陀中学等学校的体育老师,从事体育教学工作长达25年,后担任普陀区体育教研员,主要负责全区中小学体育教研工作。2006年,丁曙通过考试获得“国家级裁判员”称号。2007年以来,他多次担任全市中小学运动会赛事主管、省级田径赛事裁判长、国家级田径赛事技术代表等,并多次获评优秀裁判员。

2021年,丁曙从省田径协会获悉亚运会裁判员招募的消息后,第一时间报名参加。“国家级、省级大赛我参加过很多次。但亚运会这种规格的一直没有机会参加。而且这次亚运会将在我们浙江举办,能作为东道主参加亚运会裁判工作,这是一个非常难得的机会。”

“第一次执裁亚运会这样高规格的比赛,这段时间,我要不停地更新自己的知识库,重点巩固比赛的各项规则。”丁曙告诉记者,他给自己布置了满满的作业。

在报名亚运会田径裁判后,丁曙专门购买了体育赛事方面的英语书籍,学习体育专用词的用法,在网上搜索学习大量的赛事英语解说等。为亚运会做准备的这段时间里,丁曙感受颇多:“我们不仅要学习规则、熟悉赛场器材,还要学习裁判方法,做好身体管理,掌握语言

技能。”

记者看到,他手里的一本田径比赛赛事规则讲解书籍已经被翻“烂”了,尤其是英语词汇那几页。丁曙说:“我们肯定要和各国运动员有接触,虽然有语言类志愿者,但自己也不能一点都不懂,最起码‘DNS’是检录未到,‘Doping Control’是兴奋剂检查这种简单的词汇要熟记于心。”

“亚运会是亚洲地区的综合性运动会,也是亚洲体坛最大的盛会,能作为裁判参加家门口的亚运会,我感觉意义非凡,也深知责任重大。”丁曙坦言,他将利用暑假时间再丰富下自己的裁判知识,不断提升自己的执裁能力。

一年内多次执裁运动赛事 不断磨练自己的专业技能

丁曙即将执裁的亚运会田径全能比赛设男子十项全能和女子七项全能,按田径规则中规定的项目顺序分两天进行。男子十项全能第一天为100米跑、跳远、铅球、跳高、400米跑,第二天为110米跨栏跑、铁饼、撑杆跳高、标枪和1500米跑。女子七项全能第一天为100米跨栏跑、跳高、铅球、200米跑,第二天为跳远、标枪和800米跑。根据各单项成绩查国际田联制定的全能评分表累加总分,以各运动员全部项目得分的总和排定名次。

作为一名田径全能比赛裁判员,要对这个比赛涉及的所有项目流程、判罚规则熟记于心。田径比赛规则每年都有新变化,丁曙也花了大量时间学习,他以场地器材布置举例:“以前的规则规定跳远显示板上的橡皮泥向助跑道方向倾斜45度,现在的规则要求橡皮泥与地面角度为90度才算合规。这意味着技术官员在布置跳远场地时,涂抹跳远显示板上的橡皮泥软硬度都有讲究,软了很容易‘塌下来’,那么直角的要求就不能保证了。”

记者了解到,7月20日,丁曙在衢州执裁全国田径锦标赛,这是他当选杭州亚运会技术官员后参与执裁的第5场赛事。他说:“亚运会前的每一次大赛都是一次学习和考验,把每一场比赛都当做亚运会赛场,等到亚运会的时候才能轻装上阵。”

面对即将到来的亚运会,丁曙已经做好准备,“希望杭州亚运会能够圆满顺利地举办。”谈及未来,丁曙表示,会继续充实自己的专业知识,提升执裁技能,为舟山和浙江的体育事业做贡献。同时,他也希望通过亚运会,让更多舟山人了解体育项目、爱上体育运动。

我与亚运的故事